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 Θέμα: «Προτάσεις για την τροποποίηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ορθολογική Χρήση

Γεωργικών φαρμάκων»

Σχετ.: Υπ. αριθμ. πρωτ. 2850/32992 / 16-3-2016 

Σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας, περί της διαδικασίας διαβούλευσης για την

τροποποίηση του Εθνικού Σχεδίου  Δράσης  που αφορά την  ορθολογική  χρήση των γεωργικών

φαρμάκων, σας υποβάλουμε τις προτάσεις του Παραρτήματος μας, που αφορούν, την κατάρτιση

των  επαγγελματιών  χρηστών  φυτοπροστατευτικών  προϊόντων  και  την  πιστοποίηση  γνώσεων

ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων. Για όσα σημεία του σχεδίου δεν αναφερόμαστε και δεν

υποβάλουμε προτάσεις, συμφωνούμε εκ των προτέρων. Για τα υπόλοιπα έχουμε να σχολιάσουμε

και να σας προτείνουμε τα παρακάτω:

Άρθρο  12:1.α) οι  χρήστες  γεωργικών  φαρμάκων  υποχρεούνται  να  κατέχουν  πιστοποιητικό

γνώσεων ορθολογικής χρήσης  γεωργικών φαρμάκων στα θέματα  του Παραρτήματος  Β του ν.

4036/2012(Α΄8). Δηλαδή το πιστοποιητικό να είναι απαραίτητο μόνο σε αυτούς που κάνουν χρήση

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Να γίνει  διαχωρισμός της διαδικασίας αγοράς και χρήσης των

γεωργικών φαρμάκων. Για το θέμα αυτό αναμένουμε και την έκδοση της Υ.Α. για τον επιβλέποντα.

Ήδη το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. σας έχει υποβάλει τις προτάσεις του επί του σχεδίου Υ.Α. για τον επιβλέποντα.

2.α) δεν διαφωνούμε να εμπλακούν οι ΔΑΟΚ στη διοργάνωση των εξετάσεων, αλλά σε πολλές

Περιφερειακές  Ενότητες  (Π.Ε.)  υπάρχει  έλλειψη  συναδέλφων,  κατάλληλων  χώρων  και

υλικοτεχνικής υποδομής. 

3.α),  β),  γ)  και  δ).  Διαφωνούμε  απόλυτα  με  το  σκεπτικό  του  προσωρινού  πιστοποιητικού

γνώσεων ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων.
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Άρθρο 13:1.) Σε αρκετές Π.Ε. λειτουργούν πιστοποιημένες δομές κατάρτισης Κε.Δι.Βι.Μ. (πρώην

Κ.Ε.Κ.)  ιδιοκτησίας  των  Π.Ε.  Με  το  σκεπτικό  ότι  τα  Κ.Ε.Κ.  αυτά  πληρούν  την  υποδομή  και

διαθέτουν τα υλικοτεχνικά μέσα, με την επίβλεψη των ΔΑΟΚ και ένα μικρό έσοδο, θα μπορούσαν

να αναλάβουν τη διαδικασία των εξετάσεων.

Επίσης θα θέλαμε να επισημάνουμε τα εξής:

1. Επειδή τον τελευταίο καιρό παρουσιάστηκαν φαινόμενα καταστρατήγησης της διαδικασίας

από ορισμένα ΚΕΚ, θα πρέπει να ενταθούν οι έλεγχοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες τόσο κατά

τη διαδικασία των εξετάσεων όσο και κατά τη διαδικασία της κατάρτισης. Σε κάθε διενέργεια

εξετάσεων θα πρέπει να παραβρίσκεται υποχρεωτικά και υπάλληλος των ΔΑΟΚ (σε εξετάσεις

άλλων φορέων) ή του ΥΠΑΑΤ για την διασφάλιση της αξιοπιστίας της διαδικασίας. 

2. Επιπλέον  θα  πρέπει  να  υλοποιηθούν  όλα  τα  προαπαιτούμενα  και  προβλεπόμενα  για  την

ομαλή διεξαγωγή της κατάρτισης,  όπως ορίζονται  στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης (υπ.  αριθμ.

απόφαση 8197/90920 ΦΕΚ Τεύχος Β’ 1883/1-8-2013 όπου στο Κεφάλαιο Ι καθορίζονται όλες

οι λεπτομέρειες) ώστε να θωρακιστεί η διαδικασία και να είναι αδιάβλητη. Πιστεύουμε ότι

μόνο  τηρώντας  τα  ανωτέρω  οριζόμενα  στο  Εθνικό  Σχέδιο  Δράσης,  που  αφορούν  την

κατάρτιση των Γεωπόνων εκπαιδευτών, τη δημιουργία μητρώου εκπαιδευτών Γεωπόνων, τη

τήρηση των απαραιτήτων 24 ωρών κατάρτισης των αγροτών, η οποία πιστεύουμε ότι

θα  πρέπει  να  γίνει  υποχρεωτική και  των  άλλων  προβλεπόμενων  προϋποθέσεων  θα

μπορέσει  να  θωρακιστεί  αυτή  η  διαδικασία αυτή  που  έχει  άμεση  σχέση  με  τη

συνταγογράφηση.  Θεωρούμε  ότι  η  υποχρεωτική  κατάρτιση  θα  αναβαθμίσει  την  όλη

διαδικασία  για  την  απόκτηση  του  πιστοποιητικού  και  θα  ανταποκριθούν  οι  πραγματικοί

χρήστες των γεωργικών φαρμάκων. Ίσως θα μπορούσε η κατάρτιση να οριστεί σε 12 ώρες

για τη συγκεκριμένη ύλη του Παραρτήματος, εκτός και αν προστεθεί και πρακτική κατάρτιση,

ειδικά  στην  ενότητα  του  μηχανολογικού  εξοπλισμού.  Σημαντικό  είναι  η  κατανόηση  της

νομοθεσίας, των περιβαλλοντικών εννοιών, η προστασία του χρήστη και γενικά η διαδικασία

της χρήσης των γεωργικών φαρμάκων και όχι η απόκτηση του πιστοποιητικού.

3. Ερασιτεχνική χρήση.  Η συνταγογράφηση αφορά τα σκευάσματα που απευθύνονται  σε

επαγγελματίες  χρήστες.  Επειδή  όμως  στην  αγορά  η  συντριπτική  πλειοψηφία  των

σκευασμάτων που υπάρχουν είναι αυτής της κατηγορίας και ελάχιστα σκευάσματα υπάρχουν

που απευθύνονται  σε  ερασιτέχνες,  θα υπάρξει πρόβλημα για τους ερασιτέχνες που

θέλουν  να  προμηθευτούν  κάποια  φυτοπροστατευτικά  προϊόντα  για  ιδία  χρήση

(αφού δεν θα έχουν και πιστοποιητικό ορθολογικής χρήσης) στον κήπο τους. Με λίγα λόγια

καταργούμε εμμέσως την οικιακή λαχανοκομία και δενδροκομία που κατά κόρον υπάρχει στις

ημιαστικές  και  αγροτικές  περιοχές,  και  τα  τελευταία  χρόνια  της  κρίσης  και  στις  αστικές

περιοχές  με  τους  κοινωνικούς  λαχανόκηπους.  Επιπλέον  για  τέτοιους  είδους  λιανικές
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μικροαγοραπωλησίες (ακόμα και αν γίνουν εφικτές) ο υπεύθυνος Γεωπόνος θα επωμιστεί ένα

δυσανάλογο  γραφειοκρατικό  κόστος  σε  σχέση  με  την  αξία  της  οικονομικής  συναλλαγής.

Συνεπώς,  θα πρέπει το Υπουργείο να διευκολύνει τις εταιρείες να διαθέσουν στην

αγορά πολύ περισσότερα ερασιτεχνικά σκευάσματα (αυτή την στιγμή απαιτείται  σε

γενικές  γραμμές  η  ίδια  διαδικασία  έγκρισης  με  τα  επαγγελματικά,  γεγονός  που  αποτελεί

αντικίνητρο  για  τις  εταιρείες)  που  θα  εφαρμόζονται  σε  μικρές  καλλιεργούμενες

εκτάσεις και θα προορίζονται για την παραγωγή προϊόντων για ιδιοκατανάλωση. Οι

περιορισμοί αυτοί και ο χαρακτηρισμός του σκευάσματος ως συνταγογραφούμενου ή όχι, θα

σχετίζεται  άμεσα με το μέγεθος της συσκευασίας του φυτοπροστατευτικού προϊόντος και

αυτά τα σκευάσματα θα έχουν σήμανση αν συνταγογραφούνται ή όχι.

4. Για να διασφαλιστεί όμως η ασφάλεια του ερασιτέχνη χρήστη, του ιδιοκαταναλωτή και του

περιβάλλοντος θα πρέπει και η πώληση των ερασιτεχνικών σκευασμάτων να γίνεται

παρουσία του υπεύθυνου επιστήμονα Γεωπόνου και η εφαρμογή τους να γίνεται

υπό τις οδηγίες του. Εναλλακτικά η θέσπιση του επιβλέποντα θα λύσει το πρόβλημα αν

αφορά την ερασιτεχνική χρήση. Προς αυτή τη κατεύθυνση της χρήσης των ερασιτεχνικών

σκευασμάτων θα βοηθήσει πολύ η εισαγωγή ετοιμόχρηστων διαλυμάτων και σκευασμάτων

προς  εφαρμογή  από  τους  ερασιτέχνες,  με  την  προϋπόθεση  ότι  θα  λαμβάνονται  όλα  τα

απαραίτητα μέσα ατομικής προστασίας,  και μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος και του

καταναλωτή υπό τις οδηγίες του υπεύθυνου επιστήμονα Γεωπόνου

5. Η χρονική ισχύς του πιστοποιητικού γνώσεων ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων να

είναι μεγαλύτερη των πέντε (5) ετών, π.χ. 7 ετών. 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία.     

Ο Πρόεδρος της Δ.Ε.

του ΓΕΩΤΕ.Ε.

Ανατολικής Μακεδονίας

Ζαφείρης Μυστακίδης
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